

推进普法工作,是人民法院落实“谁执法谁普法”责任制、满足群众日益增长多元司法需求的重要职责,是加强诉源治理、推进社会治理体系和治理能力现代化的重要抓手。今年是“八五”普法第三年,是承上启下的关键之年。近日,全区各级法院认真开展了“八五”普法中期自查,通过系统总结经验、深入查找不足、有针对性采取改进措施等,进一步推动“八五”普法规划和决议全面贯彻落实。

本期专刊对宁夏法院开展“八五”普法工作经验做法和亮点工作进行总结,全面展示宁夏法院“八五”普法工作的积极作为和生动实践,以期社会各界更深入了解宁夏法院为法治宁夏建设所作的积极贡献。

全面落实普法责任制 为法治宁夏建设贡献法院力量

本报通讯员 吴奎



“八五”普法启动实施以来,宁夏法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,把人民群众“放心头”,将维护公平正义“摆前头”,自觉扛起“谁执法谁普法”责任,始终将法治宣传教育与司法审判实践相结合,多措并举开展各种普法活动,与社会各界合力营造了人人尊法学法守法用法氛围,为法治宁夏建设提供了有力司法保障。

聚焦主责主业能动普法

普法的目的在用法,用法显效才更好普法。“八五”普法开展以来,宁夏法院聚焦中心工作,全力服务大局,严格依法履职,维护公平正义。

自治区高院聚焦先行区建设重大使命任务,率先出台服务保障先行区建设司法意见,开展保护“母亲河”专项行动,奏响新时代黄河保护“大合唱”;出台15条脱贫攻坚司法服务保障意见,确保脱贫攻坚法治相随、法官相伴;出台为新时代党的民族工作高质量发展提供优质司法服务意见,将民族团结进步教育融入执法办案全过程、各方面;出台司法服务基层治理体系和治理能力提升的15条措施,推动司法职能向源头和前端延伸,主动融入社会治理大格局;出台争做法治宁夏先行者的实施意见,从维护宪法法

律权威、服务法治政府建设、助推先行区建设、保障群众依法维权、积极传播法治声音、贯彻全过程人民民主6个方面,对充分发挥审判职能作用,服务保障法治宁夏建设作出具体要求,确保服务保障法治宁夏建设各项任务和要求落到实处。全区各级法院严格落实维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的使命任务,全力维护国家政治安全和社会大局稳定,“八五”普法工作开展以来,共受理各类案件77.6万件,审结71.6万件。严厉打击渗透颠覆破坏、暴力恐怖、民族分裂、宗教极端犯罪;从严惩处危害食品药品安全、侵犯公民个人信息、电信网络和养老诈骗等犯罪;认真贯彻民法典,维护人民权益、化解矛盾纠

纷,加强人格权保护,依法审理名誉权、隐私权案件;认真贯彻新发展理念,依法审理合同纠纷、金融借贷、企业破产等商事案件,为高质量发展提供法治护航;连续15年发布《行政审判白皮书》,主动加强行政审判与行政执法的良性互动,助力行政机关进一步提升依法行政能力和水平。

用法、普法相得益彰、同频共振。宁夏法院紧扣司法办案特点,把普法工作覆盖到刑事、民事、行政审判全领域,融入审判执行工作全过程,充分利用审判执行工作各个环节有针对性地进行法律解读,全面鲜活地向社会各界普及法律知识。不断加强裁判文书说理和判后答疑,深入解读法律,让当事人接受司法判断的结果和理由,提高司法权威。

紧抓司法服务惠民普法



西吉县法院利用“便民服务流动法庭车”开展“面对面”普法宣传。

“便民服务流动法庭车”不仅为我们这些出行不便的当事人提供了“上门服务”,而且是一次很好的“面对面”普法……”

自治区高院为全区22个基层人民法院的67个人民法庭,配置了“便民服务流动法庭车”,率先在全国法院系统实现了流动法庭车全覆盖。“便民服务流动法庭车”集审理案件、录音录像、视频播放、法治宣传等多重功能于一体,具有流动性、灵活性等特点,能够达到与法院实体法庭一样的“数字化法庭”利用效果,实现了“巡回审判、法治宣传、震慑犯罪”三大效果。“八五”普法工作开展以来,“便民服务流动法庭车”通过送达法律文书、上门调解案件、巡回开庭审理等开展普法释法宣传万余场,成为

宁夏法院释法普法的重要载体和“靓丽名片”,被老百姓亲切地称为“送到家门口的法律服务”。

宁夏法院坚持将普法工作与司法服务结合起来推进惠民普法。

自治区高院联合自治区工商联、宁夏证监局定期开展“法律进企业助力高质量发展”法治宣讲,通过法律政策解读、企业风险防范介绍等形式向需于企、送法上门、助力企业高质量发展。成立“银耀宁夏”退休法官法律咨询服务室,23名离退休法官定期到社区开展“坐班义诊”,为社区群众义务提供释法解疑和普法服务。

在中宁县宁安镇设立“高级法院法官基层服务点”,开展线上线下法律咨询、普法宣传近300人次,发放各类普法宣传资料100多份,建立“高院

宁夏法院统一建成具备“诉讼引导、立案审查、司法救助、咨询查询、材料收转、判后答疑、信访接待”等八项功能于一身的一站式诉讼服务中心,确保群众来访有人接待、反映问题有人跟进,案件进度有处查询,法律咨询有人解答,诉讼流程有人引导,判后答疑有人负责。“12368”诉讼服务热线在线提供案件查询、法律咨询、信访投诉、违纪违法举报等多项诉讼服务。宁夏法院网向社会公开案件信息、裁判文书、执行信息、减刑假释等多项内容,在线提供诉讼指南、网上立案、申诉信访、律师服务、文书样式、法律法规、诉讼费工具等十项服务,线上线下无缝对接,实现从“群众多跑腿”到“法院多服务”的转变,不断满足人民群众多元化司法需求,在高质效诉讼服务中强化释法普法工作。

据统计,“八五”普法工作开展以来,宁夏全区各级人民法院诉讼服务中心,接待诉讼群众超过近百万人次,“12368”诉讼服务热线解答群众诉讼咨询超过两万人次,宁夏法院网点击量近百万次。

突出实效全方位以案释法

2022年1月10日,备受社会关注的“3·28”特大跨境电信网络诈骗案在西吉县法院一审公开开庭审理。60名人大代表、政协委员在西吉县法院大法庭旁听了案件审理直播。9天的庭审中,社会公众通过央视新闻客户端、中国移动和商务直播平台、《人民法院报》《宁夏法治报》微信视频号、西吉县法院官方微博、快手上、全国各地多个政法单位官媒等同步直播庭审,观看点击数累计达上亿次,评论与点赞近百万条,使本次庭审活动成为识诈骗防骗普法宣传的公开课。

网上直播法院案件庭审、公开法院裁判文书,不仅是法院“以公开促公正,以公正促公信”倒逼法官素质提升和司法公信力提升的重要举措之一,同时也是法院系统通过互联网向社会开展普法释法的重要方式之一。群众只要在互联网上直接输入中国庭审公开网、中国裁判文书网的网址,就可以足不出户在线观看上到最高人民法院、下到基层人民法院各类案件的庭审情况,查询全国所有法院公开的裁判文书,从而实现精准查询、交流学习、释法普法的良好效果。目前,宁夏全区29家法院的大、中、小法庭和67个基层人民法庭已全部实现了庭审直播的“全覆盖”和裁判文书公开的“多方位”。

为增强法治宣传实效,宁夏法院在注重庭审直播、裁判文书释法的同时,推动典型案例释法,立足新时代司法审判职能,有针对性开展巡回审判、旁听庭审,达到“审理一案、教育一片”的效果。



西夏区法院法官刘亦工到农户家中释法说理。



自治区高级人民法院法官为银川市宁东学校47名师生讲解预防青少年犯罪、防止校园欺凌和网络诈骗等案例。

坚持司法公开阳光普法

全区各级人民法院积极发挥自身优势,集中联动,共同发力,常态化开展“法院开放日”活动,广泛邀请“代表委员”和社会各界群众走进法院,通过参观诉讼服务中心、了解智慧法院建设成果、旁听案件庭审、开展座谈交流等,广泛开展普法宣传,倾听呼声诉求,接受监督评判,积极回应社会各界对司法工作的新期待。

“通过‘零距离’了解法院工作,我直观感受到了法律的权威与神圣,在今后的学习和生活中,一定会加强对自身行为的约束,做尊法、守法、学法、用法的好青年……”

今年10月12日,银川市宁东学校47名师生走进自治区高级人民法院法治宣传教育基地,参观诉讼服务中心、数字化法庭,现场体验自助服务设备、材料收转系统等司法便民利民服务设施,亲身感受“阳光司法”“便民司法”的魅力。在数字化法庭,自治区高院法官围绕预防青少年犯罪、防止校园欺凌和网络诈骗等真实案例进行讲解,安排学生们分别扮演法官、公诉人、被告人、辩护人等角色,以“代入式”模拟法庭形式使同学们身临其境感受司法的公正和法律的威严。

据统计,“八五”普法工作开展以

来,全区各级人民法院主动开展各种主题“法院开放日”活动120余次,上万名群众走进法院“零距离”接受法官代表、尊法、守法、学法、用法的法治意识进一步提升。

为深化司法公开,打造阳光司法,宁夏法院定期向同级人大及其常委会报告工作,建立代表、委员见证

执行常态化机制;出台深化司法公开的意见,充分保障人民群众知情权、参与权、表达权和监督权;不断完善审判流程、庭审直播、裁判文书、执行信息等公开平台;推进新媒体运用,在宁夏法院网站、官方微博公众号、头条号等媒体上发布稿件1.7万篇,及时回应群众司法关切。



盐池县法院巡回审理一起侵害集体经济组织成员权益纠纷案,当地村干部、群众共100余人旁听案件审理。

关注重点领域创新普法

“这样的普法更接地气、更有‘家常味’。”

今年5月18日,银川市兴庆区法院“夏日风暴”集中执行行动全程直播,83万网友在线围观、见证。直播间外,网友纷纷留言,有点赞、有感慨,还有随时抛出的各种疑问。直播间里,执行法官为群众解疑释惑,互动热烈。小小的直播间如一间“大教室”,受众在观看体验里,聆听解答中,了解了更多法律知识,懂得学会如何拿起法律武器维护自己的权益。

传播法治思想、弘扬法治精神、倡导社会主义法治理念,不只是以通俗形象的语言向老百姓解读法律的内涵,更需要在法治实践中与群众保持良性互动。宁夏法院从过去拉横幅、发宣传册、墙体手绘,到现在充分运用新技术新媒体开展实时、精准普法,普法宣传的形式和手段越来越多,互动性也越来越强。

银川市中级人民法院加大与各媒体的合作力度,在视频号开办“普法情景剧”专栏,拍摄的普法视频在银川电视台播出。制作的法治微电影《泥潭》普法宣传片,获全国法院第七届微电影微视频金法槌奖十佳微电影。

固原市原州区法院精心打造融媒体工作室,充分尝试和运用抖音、快手、微信视频等短视频开展普法宣传。自成立以来,累计拍摄百余部作品,创作的《王大妈反诈攻略》等系列短视频深受社会各界一致好评,在微信视频号、抖音、快手累计观看量达百万以上。

西吉县法院发挥家事审判品牌优势,打造家事宣传品牌“阿宁说家事”,专司家事婚姻领域普法工作,该项工作入选2022年度全区政法机关创新亮点工作。

“八五”普法工作开展以来,宁夏法院紧盯未成年人、老年人、妇女、农民工等重点人群,突出学习宣传民法典、环境保护法、消防法、公共安全法等与广大群众生产生活密切相关的法律法规,结合“三八妇女节”“国际禁毒日”“国家宪法日”“国家安全日”“世界环境日”“知识产权日”等重大时间节点,创新普法宣传活动的方式方法,积极开展送法进学校、进社区、进企业、进军营、进机关、进乡村等活动。

夯实工作根基保障普法

习往深里走、往实里走。

充分利用“学习强国”“人民法院大讲堂”“宁夏干部教育培训网络学院”等平台,组织干警认真学习法治理论知识。自治区高院定期组织开展“法官讲坛”,全区法院年度重点课题申报评选,银川市中级人民法院组



自治区高院开展“法律进企业助力高质量发展”法治宣讲。

普法工作没有终点,永远在路上。宁夏法院将继续保持良好的工作状态,认真落实“谁执法、谁普法”工作责任制,充分发挥审判职能作用,不断创新普法方式,丰富普法载体,教育引导人民群众成为建设法治社会的坚定信仰者、实践者,共同助推法治宁夏建设迈上新台阶。

